

习近平就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电,代表中国政府和

中国人民表示深切哀悼,向纳米比亚政府和人民以及根哥布总统亲属致以诚挚慰问。习近平指出,根哥布总统是纳米比亚杰

出领导人,生前推动中纳全面战略合作伙伴关系深入发展,为促进中纳、中非友好作出重要贡献。他的逝世是纳米比亚人民的巨大损

失,中国人民也失去了一位好朋友。中方珍视中纳深厚传统友谊,愿同纳方一道,推动两国全面战略合作伙伴关系不断发展。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》英文版、英汉对照版出版发行

新华社北京2月5日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书英文版、英汉对照版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。《习近平关于中国式现代化论述摘编》由

中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。全书分7个专题,系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富

内涵的深刻阐释,全面呈现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破。

该书英文版、英汉对照版的出版发行,有助于国内外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团

结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,对于增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

将学习成果转化为干事创业的强大动力

——广大党员干部谈落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神

新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开,会议传达了习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话。

日前,习近平总书记主持召开中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。

广大党员干部表示,主题教育开展以来,全党在学铸魂、学增智、学正风、学促干上取得了明显成效。要深入贯彻落实习近平总书记对巩固拓展主题教育成果的重要要求,不断将学习成果转化为干事创业的强大动力,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

浙江省湖州市安吉县余村,村口石碑上“绿水青山就是金山银山”十个大字引人注目。主题教育开展以来,湖州市组织多批党员干部来此开展现场学习,重温习近平总书记谆谆嘱托。

“湖州市立足自身优势,高标准打造5条‘沿着总书记足迹看变化悟思想’现场教学精品线路和20个循迹溯源示范点。”湖州市委主题教育办综合组组长张炜江介绍,当地组织各级党委(党组)开展现场学习,带动各地各单位举办读书班,9200多名基层党组织书记参加集中轮训,推动党员干部不断提高思想认识、感悟真理力量,把以学铸魂落到实处。

习近平总书记充分肯定主题教育取得的明显成效,指出“特别是着力解决制约高质量

发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题,达到预期目的”。

在黑龙江省绥化市望奎县火箭镇红二村,龙薯现代农业农民专业合作社社长苗繁育室里的马铃薯种苗长势良好。村党支部书记、合作社理事长常国说,合作社在广东湛江建有种植基地,以摆脱冬季严寒气候对农业生产的制约。主题教育开展以来,合作社积极解决技术和资金问题,适度扩大生产。2023年智能温室面积、湛江种植基地土地流转面积均显著增长。

“发展要高质量。”常国说,“我们在基层要立足工作实际,切实按习近平总书记要求做到‘以学增智’,推动事业高质量发展,带动更多乡亲们增收致富”。

临近春节,贵州省六枝特区群利镇党委书记赵梓见正和半坡村村干部、村民们开会商讨人居环境整治工作,大家你一言、我一语,讨论出了不少好法子。

赵梓见介绍,主题教育开展以来,聚焦“以学正风”的重要要求,群利镇组织45名党员领导干部下沉到11个村居,与村居干部一起入户走访、开展现场办公。“干部作风更实了,和乡亲们面对面打交道更多了,也就更了解群众心里想啥、最需要啥”。

人民群众满意不满意,是评判主题教育成效的根本标准。

“‘以学促干’是习近平总书记反复强调的要求,主题教育开展以来,我们坚持以群众需求为导向,通过建立县乡医院共诊机制、基层卫生院标准化建设等措施,努力让群众在

‘家门口’就能享受优质医疗服务。”江西省赣州市宁都县人民医院党委书记刘正宁说。

习近平总书记强调“要巩固拓展主题教育成果,抓好意见落实,形成长效机制”。总书记从“持续加强理论武装”“持续推动解决问题”“持续改进作风”“持续夯实基层基础”“持续抓好落实”等5个方面提出明确要求。

围绕习近平文化思想、新发展理念等主题开展读原文自学、专家辅导、下基层调研、组织交流学习……在河北省邯郸市复兴区,理论学习常态化、长效化机制日益健全。

“理论创新无止境,理论学习不能放松。”区委书记李少锋表示,按照习近平总书记“要持续加强理论武装”的要求,复兴区将开动脑筋、创新方法,持续加强理论学习、夯实理论根基,一以贯之以党的创新理论凝心铸魂、指导实践。

排查全市道路坑洼破损问题13.9万处,完成整治率达99.84%,剩余174条破损严重道路按“一路一策”加快整治……

在广东省深圳市,主题教育期间,针对群众反映强烈的道路坑洼破损问题,当地将其纳入专项整治任务进行攻坚,取得显著成效。

“习近平总书记强调‘要持续推动解决问题’,为我们下一步工作指明了努力方向。”深圳市委主题教育办整改整治组组长林友德表示,下一步深圳将适时对主题教育问题清单、专项整治落实情况开展“回头看”,对已经销号的整改问题逐一“过筛子”,对整改不到位、不彻底的问题进行“返工”,把问题整改真正抓紧、抓实。

在萨摩亚,他的名字是“中国医生”

本报记者 张添怡 郑玉鑫

日前,中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会在北京举行,吉林大学第二医院心血管内科副主任张基昌荣获“全国援外医疗工作先进个人”称号。

从躬耕于临床一线,到远赴萨摩亚执行援外医疗任务,张基昌以大爱无疆的医者情怀,将中国医术的种子撒在了异国他乡,用实际行动书写着“中国医生”的金字名片。

“我倍感荣幸和自豪,这也是我省全体援外医疗队员的共同荣誉。”2月5日,和记者谈及这份沉甸甸的殊荣,张基昌难掩激动。甘苦共存的援萨岁月,也瞬间涌上心头。

2019年,张基昌受省卫生健康委派遣赴萨摩亚进行医疗援助,担任中国第二批援萨摩亚医疗队队长,从此开启了为期7个多月的援外历程。

身为队长,得做“大管家”,上传下达、里外沟通、翻译协调,样样都得;作为医生,得做“大先生”,看病出诊、教学查房、专题培训,

样样都要行。但是,异国工作也伴随着许多困难和挑战。

“萨摩亚气候干旱炎热,年平均气温达28℃,生活和工作环境都比较艰苦,还多地震,初到异国,诸多不适。”张基昌回忆,萨摩亚由气候和饮食习惯引起的登革热、糖尿病并发症、心梗、高血压等患者很多,但又缺少专科医生和相应的医疗设备,当地医生对陌生的中国医生的能力也存在一定的质疑。

可身怀使命,唯有迎难而上、负重前行。

张基昌上岗的第一天,就遇到一个难题。一位急性肾衰患者需要颈内置管,尽管对环境安置置管设备不熟悉,张基昌和队友徐锋仅用20分钟就成功完成手术。这一“开门红”赢得了当地医生和患者对“中国医生”的初步认可。

几天后的一次例行查房,张基昌又用流利的英语详细讲解了一位阳性体征心血管病患者的视触叩听特点及作用机制,得到了医

院全体医护的一致赞许。

萨摩亚医生尊称学术地位较高的医生为“Boss”。从那以后,张基昌便成了当地医生心中的“Boss中的Boss”。

随着工作的深入开展,张基昌在萨摩亚吸引了一批“忠实粉丝”,很多患者见到这位中国医生,都向他竖起大拇指。

为了打造一支“带不走的医疗队”,张基昌系统制定带教方案。从教会当地医生做好一次心脏彩超、分析好一个检查结果开始,到当好一名助手,再到尝试让他们自己主动做穿刺置管手术……张基昌边操作边讲解,培训了一批掌握心血管基本手术操作技术的年轻医生,在萨摩亚医疗圈引起强烈反响。一位新西兰医生感叹:“中国实实在在把医疗技术带到了萨摩亚!”

“能用自己的医学知识为当地百姓解除病痛,是医者的初心和使命。”张基昌说,这是每一位援外医生的夙愿。

在萨摩亚的日子里,张基昌最难忘的还是一个有关抢救药物异丙肾上腺素的故事。

一天夜里,医院来了一位III度房室传导阻滞患者,情况十分危急。

“由于当地没有心血管介入设备,在患者等待转至其他国家救治之前,急需使用异丙肾上腺素来延长抢救时间。”张基昌回忆,他当时随行李携带的异丙肾上腺素药物正好派上了用场,成功挽救了这位患者。事后,患者家属紧紧握着他的手,不停地道谢:“感谢中国医生,感谢中国医生的救命药。”

随着工作的深入开展,张基昌在萨摩亚吸引了一批“忠实粉丝”,很多患者见到这位中国医生,都向他竖起大拇指。

为了打造一支“带不走的医疗队”,张基昌系统制定带教方案。从教会当地医生做好一次心脏彩超、分析好一个检查结果开始,到当好一名助手,再到尝试让他们自己主动做穿刺置管手术……张基昌边操作边讲解,培训了一批掌握心血管基本手术操作技术的年轻医生,在萨摩亚医疗圈引起强烈反响。一位新西兰医生感叹:“中国实实在在把医疗技术带到了萨摩亚!”

“能用自己的医学知识为当地百姓解除病痛,是医者的初心和使命。”张基昌说,这是每一位援外医生的夙愿。

握“中国地图”、面向“振兴蓝图”,按图索骥引导更多人回归吉林,有潜力的“好苗子”引路子、搭梯子,积极推介吉林,争当宣传家乡的金话筒。把吉林的好生态、好环境、好势头充分宣传出去,身体力行塑造吉林形象,拓展“吉林流量”,让更多人了解吉林、走进吉林、爱上吉林。

人才是第一资源,是新时代吉林全面振兴的宝贵财富。全省各地各部门要切实提高政治站位,增强责任感和紧迫感,着力为广大回归人才提供最优的政策、最佳的服务,创造最好的氛围,让回吉人才如鸟归林、如鱼得水、如沐春风。我们坚信,只要将心比心、以心换心、携手同心,就一定能让吉林成就更多人才,让更多人才成就吉林。

(一)

文化关乎国本、国运。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,正处在强国建设、民族复兴的历史新方位。

中华文明与中国式现代化,习近平总书记任在文化传承发展座谈会上鲜明提出这一时代课题,并作出深刻阐释——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。”

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”

“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。”

一切伟大的实践,都需要科学理论的正确指引。2023年10月,党中央召开全国宣传思想文化工作会议,会议正式提出习近平文化思想,在新征程上高举起我们党的文化旗帜。

习近平总书记深刻指出:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务,是新时代最大的政治。”在党和国家事业发展的重要时间节点上,习近平文化思想的提出具有里程碑意义。

作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,这一重要思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,这一重要思想为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(二)

思想的引领,犹如征途中的旗帜、远航中的灯塔。

在新时代的伟大实践中,习近平文化思想以“明体达用、体用贯通”的理论品质和开放特征,展现出特有的穿透力和感召力。

河西走廊,敦煌传奇千年;江西瓷都,泥火变化万端。穿越历史烟尘,跨越高山大河,敦煌与景德镇、两颗丝路明珠,在新时代的文化大潮中浪漫辉映。“三兔共耳”来拓于杯中,“舞乐飞天”飘逸于碗壁……敦煌文化与陶瓷文化淬火窑变,古老的中华瑰宝、时新的艺术形式,融文旅、文教、文创、文娱为一体,在创新驱动、产业赋能中焕发新生。从石窟到瓷窑,从彩釉到青花,千年记忆融入千年技艺,海内外有识之士云聚,共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。客从八方来、器成天下走,见证新时代国际贸易的驼铃帆影,奏响新时代文明交流的丝路乐章。从中,我们可以领略到“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的实践伟力。

“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”……习近平文化思想锚定一系列重大中国叙事体系,促进文明交流互鉴,在“明体达用”中指引中华文明弦歌不辍、别开生面,发展出中华文明的现代形态;激活中华文化的“一池春水”,呈现“郁郁乎文哉”的景象。

坚持党的文化领导权,推动物质文明和精神文明协调发展,坚持“两个结合”,担负新的文化使命,坚定文化自信,培育和践行社会主义核心价值观,掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识,坚持以人民为中心的工作导向,保护历史文化资源,构建中国话语和中国叙事体系,健全网络综合治理体系,推出更多同新时代相匹配的文化精品,深化文化体制改革,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,全面推进中华民族共有精神家园建设,坚持我国宗教中国化方向,加强国际传播能力建设,深化文明交流互鉴,打造宣传思想工作队伍,这十六个方面的战略部署,是习近平文化思想的有机组成部分,成为这一重要思想在“用”的层面的主要内涵。

“明体达用”,习近平文化思想既有文化理论上的创新突破,又有文化操作上的布局部署;既有思想理念层面的认识论,又有实践操作层面的方法论,形成了科学系统的思想体系。这一重要思想,深刻回答了新时代我国文化建设的根本问题、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题,是坚持“两个结合”,推进马克思主义文化理论创新发展的思想结晶,开辟了马克思主义文化理论的新境界;全面拓展了宣传思想文化工作的基本框架和整体布局,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为深入推进文化强国建设提供了全面指引。

巍巍虎丘塔,千年站苏城。平江路上的青石板,或来自宋元,或补于明清,还有新中国成立后所修葺,华夏大地的文明根脉在脚下延伸。“吴门望亭”大运河体验馆,“枫桥夜泊”特色船舱,千年文韵和现代经济和谐共生,新时代的人文经济学织就经济繁荣与人文鼎盛的“双面绣”。从中,我们可以探寻“文化很发达的地方,经济照样走在前面”的奥秘。(下转第四版)

为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

论深入学习贯彻习近平文化思想

任仲平

(上接第一版)人才回归已成为大趋势、大气候。今天的吉林,贤才汇聚、英才如林,“万马奔腾聚吉林”已成大势。

白山松水风正劲,归来桑梓满目新。过去的一年,全省上下按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图,锚定全面振兴率先突破目标,深入实施“一主六双”高质量发展战略,坚持“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设为聚焦点和着力点,推动振兴发展步入“上升期”“快车道”。崭新的使命机遇,崭新的思想观念,日新月异的发展势头,崭新的产业结构,创新的研发生态,鼎新的营商环境,全新的开放空间,清新的生态环境……环视今朝,吉林经济活力加速释放,发展态势蒸蒸日上,机遇叠加,丰富多彩,回乡创业正当其时,

乘“万马奔腾”之势 共续振兴华章

前景可期、大有可为。我们相信,只要广大人才顺势而为,热情地拥抱今日的“新”吉林,就一定能够分享新机遇、创造新事业,让人生出彩、梦想成真。

功以才成,业由才广。当前,吉林正处于全面振兴率先突破的关键阶段,实现这一目标,离不开广大人才的支持。我们真诚期待广大“吉人”积极抢滩吉林,争当产业兴省的实干家。牢牢把握“一主六双”高质量发展战略深入实施和培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”机遇,引领产

业回归、资本回流、项目回投、总部回建,既当贡献者,又当受益者。聚焦创新创造,争当科技创新的领头雁。聚焦高水平科技自立自强,全面加强原创性、迭代性、颠覆性技术攻关,推动更多创新成果研发在吉林、转化在吉林、落地在吉林。积极献计献策,争当参政议政的强头脑。深度参与战略制定、决策论证、政策评估,多提富有前瞻性和操作性的建议,为实现吉林全面振兴各项任务目标提供高端智力支持。积极举贤荐能,争当引才引智的铺路人。放眼“全球版图”,手